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Σχετ.: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 3733/9-3-2026 Ερώτηση

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου 
Εσωτερικών, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:   

Η αναμόρφωση του πλαισίου για την επικίνδυνη και ανθυγιεινή εργασία αποτελεί μέτρο του 
μεσοπρόθεσμου πλαισίου δημοσιονομικής στρατηγικής και επικεντρώνεται μέσω του 
επανακαθορισμού των δικαιούχων στη δίκαιη κατανομή του επιδόματος επικίνδυνης και 
ανθυγιεινής εργασίας. Δυνάμει της υπ’ αρ. 2/14511/0004/12.3.2018 κοινής απόφασης των 
Υπουργών Εσωτερικών, Οικονομικών, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Υγείας και 
σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 18 του ν. 4354/2015 συστάθηκε και συγκροτήθηκε η αρμόδια 
Επιτροπή έργο της οποίας είναι α) ο προσδιορισμός συγκεκριμένων κριτηρίων που συνδέονται με 
την έκθεση των εργαζομένων σε σοβαρό κίνδυνο βλάβης της υγείας τους εξαιτίας των συνθηκών 
που επικρατούν στο χώρο εργασίας όπου απασχολούνται, των ουσιών με τις οποίες έρχονται σε 
επαφή ή της φύσης και του αντικειμένου της απασχόλησής τους, β) ο προσδιορισμός της 
μεθοδολογίας, του τρόπου υπολογισμού του ύψους και των κατηγοριών του επιδόματος και γ) η 
υπαγωγή των ειδικοτήτων/κλάδων και χώρων εργασίας στα ανωτέρω κριτήρια, λαμβάνοντας 
υπόψη τα περιγράμματα θέσεων εργασίας, όπου αυτά υπάρχουν, και τον βαθμό και τη συχνότητα 
έκθεσης των εργαζομένων στους παράγοντες με τους οποίους συνδέονται τα κριτήρια 
επικινδυνότητας (φυσικούς, χημικούς, βιολογικούς, εργονομικούς, ψυχοκοινωνικούς) κατά την 
άσκηση των καθηκόντων τους.

Με την έκδοση του π.δ. 85/2022, με το οποίο καθορίστηκαν συγκεκριμένοι κλάδοι και 
ειδικότητες σε φορείς του Δημοσίου, κατόπιν της αξιολόγησης της Επιτροπής της παρ. 1 του άρθρου 
18 του ν. 4354/2015 (που ανέλαβε το έργο της υπαγωγής των κλάδων/ειδικοτήτων και των χώρων 
εργασίας στα κριτήρια επικινδυνότητας) προέκυψαν οι με αριθμ. οικ. 2/7612/ΔΕΠ/24-3-2025 (Β’ 
1401) και οικ. 2/39821/ΔΕΠ/3-9-2025 (Β’ 4708) ΚΥΑ που αναμόρφωσαν το πλαίσιο χορήγησης του 
επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας για τους εργαζόμενους των ΟΤΑ α’ και β’ 
βαθμού. Οι εν λόγω ΚΥΑ αντικατοπτρίζουν το πόρισμα της Επιτροπής και καθόρισαν τις οργανικές 
μονάδες αλλά και τους κλάδους/ειδικότητες των εργαζομένων εκείνων που από τη φύση των 
καθηκόντων τους υφίστανται εξ αντικειμένου επιβαρυντικές επιπτώσεις. Δηλαδή ως προς την 
υπαγωγή ή μη κλάδων/ειδικοτήτων εργαζομένων στο πεδίο εφαρμογής τους αναδεικνύεται ως 
κρίσιμο μέγεθος, με βάση τα περιγράμματα θέσεων των οργανικών μονάδων, το πραγματικό 



γεγονός της έκθεσης των εργαζομένων που απασχολούνται πλήρως και αποκλειστικά σε οργανικές 
μονάδες που δικαιολογούν την καταβολή του επιδόματος. 

Συνεπώς, η επιλογή των δικαιούχων του επιδόματος και η κατάταξή τους σε κατηγορία 
επιδόματος με τις εν λόγω ΚΥΑ έγινε λαμβάνοντας υπόψη τις εργασίες που εκτελούνται εν τοις 
πράγμασι από τις υπηρεσίες καθώς και τις υφιστάμενες επαγγελματικές συνθήκες για κάθε 
κλάδο/ειδικότητα εργαζομένων.

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά το προσωπικό που υπηρετεί στις Αυτοτελείς Διευθύνσεις και τα 
Τμήματα Πολιτικής Προστασίας των ΟΤΑ α’ και β’ βαθμού επισημαίνονται τα ακόλουθα:

Α) Αυτοτελείς Διευθύνσεις Πολιτικής Προστασίας ΟΤΑ β΄ βαθμού.
Από την αναλυτική μελέτη των οικείων περιγραμμάτων θέσεων οι Αυτοτελείς Διευθύνσεις 

Πολιτικής Προστασίας στους ΟΤΑ β’ βαθμού είναι στελεχωμένες κυρίως με προσωπικό ΠΕ/ΤΕ 
Μηχανικών (όλων των ειδικοτήτων), ΠΕ/ΤΕ Γεωτεχνικών και ΠΕ/ΤΕ/ΔΕ Διοικητικού τα 
καθήκοντα των οποίων, σύμφωνα με τα οικεία οργανογράμματα, αφορούν αρμοδιότητες κυρίως 
διοικητικές όπως σύνταξη διοικητικών εγγράφων που άπτονται των αρμοδιοτήτων της υπηρεσίας, 
πληροφόρηση και εξυπηρέτηση των συναλλασσόμενων για θέματα της υπηρεσίας, παρουσία σε 
Συντονιστικά Όργανα Πολιτικής Προστασίας, μέριμνα για την παρακολούθηση και αναθεώρηση 
των Σχεδίων Δράσης του τομέα Πολιτικής Προστασίας, την μέριμνα για την έκδοση κανονιστικών 
αποφάσεων για την οριοθέτηση πληγείσας  περιοχής μετά την εκδήλωση συμβάντος, τη συμμετοχή 
στην οργάνωση και υλοποίηση δράσεων ενημέρωσης κοινού για θέματα πολιτικής προστασίας, 
τήρηση φυσικού και ηλεκτρονικού αρχείου, τήρηση πρωτοκόλλου κλπ. Με άλλα λόγια ο ρόλος τους 
είναι κυρίως διοικητικός, συμβουλευτικός και διαχειριστικός σε θέματα πολιτικής προστασίας και 
δεν σχετίζεται με φυσικούς και χημικούς κινδύνους που κάνουν ένα επάγγελμα επικίνδυνο με τη 
συνήθη έννοια, ώστε να ενταχθούν οι συγκεκριμένοι εργαζόμενοι στους δικαιούχους του 
επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας.

Όσον αφορά την ειδικότητα ΔΕ Οδηγών, όπου αυτή εμφανίζεται, ως κύρια καθήκοντα, 
σύμφωνα πάντα με τα οικεία οργανογράμματα, αναφέρονται η φροντίδα για τον ανεφοδιασμό και 
την καθαριότητα των οχημάτων, ο εντοπισμός βλαβών στα οχήματα που χειρίζονται και η μέριμνα 
για την αποκατάστασή τους, τήρηση ημερολογίου με τις διαδρομές που κάνει, μεταφορά 
αντικειμένων και προσώπων τηρώντας τους κανόνες οδικής ασφαλείας κλπ.  

Β) Αυτοτελή Τμήματα Πολιτικής Προστασίας ΟΤΑ α’ βαθμού.
Ανάλογη είναι η εικόνα και στα Αυτοτελή Τμήματα Πολιτικής Προστασίας των ΟΤΑ α’ βαθμού. 

Πιο συγκεκριμένα, από την αναλυτική μελέτη των οικείων περιγραμμάτων θέσεων, οι εν λόγω 
υπηρεσίες είναι στελεχωμένες κυρίως με προσωπικό ΠΕ/ΤΕ Μηχανικών (όλων των ειδικοτήτων) και 
προσωπικό ειδικότητας Διοικητικού με κύρια καθήκοντα τη μέριμνα για τη σύνταξη, 
παρακολούθηση και αναθεώρηση του ετησίου προγραμματισμού δράσεων ενός συγκεκριμένου 
τομέα πολιτικής, τη μέριμνα για την αποτελεσματική εφαρμογή των δράσεων μέσω 
παρακολούθησης και αξιολόγησης της επίτευξης των στόχων και τα αποτελέσματα αυτών, τη 
διαχείριση κινδύνων για την επιτυχή έκβαση των δράσεων, την μέριμνα για την τήρηση 
συστήματος οικονομικής διαχείρισης, τη διαχείριση των σχέσεων με αναδόχους/υπεργολάβους/ 
παραχωρησιούχους/εκπροσώπους εξωτερικών φορέων, την τήρηση και αρχειοθέτηση φακέλων της 
υπηρεσίας, την εξυπηρέτηση των συναλλασσόμενων με την υπηρεσία, την τήρηση συστήματος 
οικονομικής διαχείρισης κλπ.

Στα τμήματα Πολιτικής Προστασίας των ΟΤΑ α’ βαθμού οι θέσεις ΔΕ Οδηγών, όπου αυτές 
εμφανίζονται, έχουν ανάλογες αρμοδιότητες με αυτές των ΔΕ Οδηγών των ΟΤΑ β’ βαθμού, δηλαδή 
τη φροντίδα για τον ανεφοδιασμό και την καθαριότητα των οχημάτων, τον εντοπισμό βλαβών στα 
οχήματα που χειρίζονται και τη μέριμνα για την αποκατάστασή τους, την τήρηση ημερολογίου με 
τις διαδρομές που κάνει, την μεταφορά αντικειμένων και προσώπων τηρώντας τους κανόνες οδικής 
ασφαλείας κλπ.  

Επιπλέον επισημαίνεται ότι η δασοπροστασία είναι αρμοδιότητα των Δασαρχείων και της 
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. Ο ρόλος των ΟΤΑ στην αντιπυρική προστασία είναι επικουρικός και 
εστιάζεται κυρίως στη λήψη προληπτικών μέτρων. Στο πλαίσιο αυτό οι ΥΕ Δασεργάτες που 



απασχολούνται στους ΟΤΑ (συνήθως είναι προσωπικό ορισμένου χρόνου με διάρκεια σύμβασης, 
που δεν υπερβαίνει τους πέντε μήνες σε συνολικό διάστημα δώδεκα μηνών) ασχολούνται σε 
εργασίες καθαρισμού των περιαστικών δασών που πραγματοποιούνται πριν την έναρξη της 
αντιπυρικής περιόδου.

Κατόπιν των ανωτέρω καθίσταται σαφές ότι, με βάση τα περιγράμματα θέσεων των κλαδο-
ειδικοτήτων των εργαζομένων, στις Διευθύνσεις και τα Τμήματα Πολιτικής Προστασίας των ΟΤΑ α’ 
και β’ βαθμού δεν εκτελούνται εργασίες που δικαιολογούν, σύμφωνα με το πόρισμα της Επιτροπής, 
την καταβολή του επιδόματος. 

Περαιτέρω επισημαίνονται τα ακόλουθα:
Το επίδομα ανθυγιεινής και επικίνδυνης εργασίας, δεν είναι σε καμία περίπτωση μέσο 

εισοδηματικής ενίσχυσης εργαζομένων. Είναι ένα χρηματικό επίδομα που καταβάλλεται στους 
εργαζόμενους που εκτελούν εν τοις πράγμασι και κατ’ αποκλειστικότητα επικίνδυνα για την 
υγεία τους καθήκοντα επειδή εργάζονται σε περιβάλλον που εγκυμονεί αυξημένους για την υγεία 
τους κινδύνους. Συνεπώς η απασχόληση σε έναν κλάδο ή σε έναν συγκεκριμένο χώρο δεν αποτελεί 
ικανή και μοναδική συνθήκη για την ένταξη των εργαζομένων στους δικαιούχους του επιδόματος 
επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας. Η επιλογή των δικαιούχων του επιδόματος και η κατάταξή 
τους σε κατηγορία επιδόματος με τις εν λόγω ΚΥΑ έγινε λαμβάνοντας υπόψη τις υφιστάμενες 
επαγγελματικές συνθήκες, τις εργασίες που εκτελούνται από τις υπηρεσίες, τους παράγοντες 
επικινδυνότητας με βάση τα περιγράμματα θέσεων των οργανικών μονάδων για κάθε κλάδο/ 
ειδικότητα εργαζομένων και υπό την προϋπόθεση ότι οι παρεχόμενες υπηρεσίες που δικαιολογούν 
την καταβολή επιδόματος παρέχονται με πλήρη και αποκλειστική απασχόληση. Σε διαφορετική 
περίπτωση θα εμφανιζόταν το παράδοξο, εργαζόμενοι διαφορετικών κλάδων/ειδικοτήτων με 
διαφορετικά καθήκοντα και αρμοδιότητες, που συνεπάγονται διαφορετική έκθεση στους 
αναφερόμενους βλαπτικούς παράγοντες και συνακόλουθα διαφορετική βαθμολόγηση, να 
λαμβάνουν με οριζόντιο τρόπο το ίδιο επίδομα.

Τέλος, σχετικά με την αναφορά σας ότι οι συγκεκριμένοι εργαζόμενοι, «εφόσον τους ζητηθεί, για 
την αντιμετώπιση έκτακτης κατάστασης κρίσης, οπότε και εργάζονται ακόμα και σε καθεστώς κυλιόμενων 
βαρδιών» θέτουμε υπόψη σας ότι όπου κυλιόμενες βάρδιες νοείται η απασχόληση με κυκλικό 
ωράριο, που βασίζεται στη διαρκή εναλλαγή των εργαζομένων, οι οποίοι διαδοχικώς παρέχουν τις 
υπηρεσίες τους σε διαφορετικές ώρες, και κατ’ αποτέλεσμα, ενεργούν όλες τις βάρδιες (πρωινή, 
απογευματινή, νυχτερινή). Συνεπώς, δικαιούχοι του συγκεκριμένου επιδόματος είναι όσοι 
απασχολούνται παγίως (σε σταθερή βάση) σε βάρδιες που καλύπτουν όλη τη διάρκεια του 24ωρου, 
συμπεριλαμβανομένης  απαραιτήτως και της νυχτερινής βάρδιας. Σε κάθε άλλη περίπτωση 
καταλύεται ο θεσμός του κυκλικού ωραρίου.
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